

CSIKI LAPOK

Feladás kiadó: Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár: Pengő 6.— 3.— Külföldre egy évre 12 Pengő. Megjelenik minden vasárnap	Előfizetési ár: Pengő 1.50 Példányonkénti ára 12 fillér Külföldre egy évre 12 Pengő. Megjelenik minden vasárnap	Feladói közlemények díja soronként 1 Pengő Kéziratok nem adóznak vissza. Hirdetési díjak a legelőzőbban számítottak. Kiadóhivatal: Csikszereida, Apaú Mihály-utca 15 sz.	Feladás szerkesztő vitéz Résszegh Győző
-------------------------------------	-----------------------	---	---	---	--

Városfejlesztés.

Aki új helyzetünkben térképre néz világgosan látja, hogy Csikszereida a Székelyföld központjában különleges jövő előtt áll. Ennek megfelelően adva van a városfejlesztési terve. Csikszereidát figyelemmel kell kiépíteni, hogy megfelelően új hivatásának.

A tennivalók között elsősorban szerepel a város felújítása. Ebből a célból a szomszédos községeket minél előbb a városhoz kell kapcsolni. Zsögöd csatlakozása már megtörtént, közelebből Taplócza és Csiksomlyó csatlakozásáról lesz szó. Az erre irányuló munka már megkezdődött és a jelek szerint a községek részéről sem merül fel semmiféle akadály, hogy a csatlakozás minél hamarabb megvalósulhasson.

Jelenleg Csikszereida városban tartózkodik Piskotby Ferenc az iparügyi minisztérium főmérnöke. Egyenesen azonnal az utasítását van itt, hogy Csikszereida városrendelési tervét elkészítse azok között a legnagyobbodott keretek között, amelyet a szomszédos községek becsatlakozása nyújt.

Először a forgalmi utat átvezet megépítése jön számításba. Ez az a gerinc, amire felépül a három szomszédos községgel megnövekedett Csikszereida. Ez a forgalmi utat köti be a községeket és olvasztja bele a városba.

Természetesen a legnagyobb gondot fordít arra ez a városrendelési terv, hogy a becsatlakozott részek eddigi jellege megmaradjon és az semmi változást ne szenvedjen. Gondosan vizsgálja azonban arra, hogy a becsatlakozott részek az általános rendezési tervük szerint városias külsőt kapjanak. Így legelső tennivaló a főutakon egész hosszában való kiövezése és járdatestekkel való ellátása.

A városrendelési terv különös figyelmet szentel majd a várost környező fürdők fejlesztésére is. Zsögödfürdő mint gyógyfürdő, sporthely és üdülőtelp, a Csikszereidai fürdő mint nyári strandfürdő és Csiksomlyó mint üdülőtelp szolgálnak Csikszereida idegenforgalmi értékeit. A Hargita-fürdő minden helyi jellegű eltekintve mint világrégió jön számításba és az az elv megköveteli, hogy Csikszereida valamilyen formában hatáskörébe kapja a fürdőt. Ahogy ma van úgy nem tudja a fürdő kielégíteni a felfokozott kívánalmakat.

Mindenesetre örvendetes jelenségként könyveljük el, hogy ami történik az legvilágosabban látja az utját a jövő Csikszereidájának. Ezt a jövő Csikszereidáját most az iparügyi minisztérium megbízásából Piskotby főmérnök vászolja fel és készíti el azokat a terveket, amelyek három község bekapcsolásával van hivatva lerakni alapját fejlődés képességünknek.

Ezt a munkát támogatni és elősegíteni kötelességünk és hisszük, hogy azt az érdekeit községeink örömmel és saját érdekükben boldogan fel is karolják.

Adjunk vért a harctéren küzdő honvédeknek.

A Magyar Vöröskereszt Csikszereida megyei város Fiókgyűlése 1942 július 19-én választmányi gyűlést tartott Szász Gerő polgármester elnöklétével. A gyűlés nagyfontosságú háborús kérdésekkel foglalkozott. Nem szabad ezeket mellett érséketlenül elhaladni. A Vöröskeresztre a háborús feladatok egész sora hárul. Áldozat és kötelességtudás nélkül ezeket megoldani nem lehet. Mindannyiunk lelkében élnie kell egy olyan együttérzésnek, amely a harctéren küzdő honvéddel összekapcsol. A napnak

egyetlen percében sem szabad megfeledkezni arról, hogy legfőképpen kinosunk a magyar honvéd vért áldozza. Ennek megfelelően a hátsó frontnak is meg vannak a maga kötelességei s azokat a magyar becsület és a katonai erőnyekben való fogantatásunk kötelességével kell teljesítenünk.

Ezekre a tennivalókra irányítja figyelmünket a Magyar Vöröskereszt csiki tagozatának munkája. Felhívja Csikvármegye hazafias társadalomát a következőkre:

1. Adjunk vért a súlyosan sebesült honvédek részére. Amint ismeretes a Vöröskereszt a felajánlott egészséges vért megfelelő kezelés után eljuttatja rendeltetési helyére. A harctérekre. Oda, ahol naponként folyik a honvéd vére, a mi nyugalmunkért és jövőnkért. A Vöröskereszt hiszi, hogy ennek a katonai népnek gyermekei hősi áldozattal megértik a véradás kötelességét és tömegesen ajánlják fel ezen a terepen is segítségülköt a győzelemért.

2. A Vöröskereszt könyvgyűjtést rendez. A könyv az ember legjobb barátja. Szórakoztatja, tanítja és neveli. A könyvet elakarja juttatni a messze Oroszországban küzdő honvédeknek, hogy pihenőjében a nehéz harcok közötti csendesebb időjében azokban fel-frisülést találjon. Kérjük társadalmunkot, hogy ezt a felhívást is fogadják megértő szeretettel.

3. Ha elegendő jelentkező akad, akkor a Vöröskereszt megrendeli ismét betegápolói tanfolyamát, amely a múlt esztendőben olyan nagy sikerrel végződött. A világtörténelem legnagyobb háborúja folyik körülöttünk. Junius utolsó napjától a magyar honvédség is teljes erővel benne van ezeknek a nagy támadó hadműveleteknek a középpontjában. Mindez azt jelenti, hogy fel kell készülnünk ezen harcok sebesülteinek az ápolására. A tanfolyamra jelentkezni lehet: Kat. Othon Csikszereida, Mikó-utca 7.

4. Végül a Vöröskereszt elhatározta, hogy megszervezi a honvédek orvosi szolgálatát. Ebben a kérdésben már több ízben fordultunk a magyar községekhez. Ismertettük a honvédelem lényegét. Mindenkinél tudnia kell azt, hogy itt senki magát ki nem vonhatja a közösségi feladatok alól. A semmittevés ma nagy bűn. Minden embernek bele kell kapcsolódnia valamilyen munkaterületbe. Ezért kértük, hogy jelentkezők és tudásukat munkakészségüket ajánlják fel a háborús tennivalók elvégzésére. Az első ilyen irányú felhívások siralmasan gyengén végződtek. Nem akarjuk azt hinni, hogy a község miatt. Inkább szeretnénk azt megállapítani, hogy a felhívás nem jutott el a fülekhöz. Ezért a Vöröskereszt újabb felhívását támogatva, asszal a komoly figyelemmeljesselel adjuk tovább, hogy azt lelkesedéssel fel kell fogni és öntudatos magyar társadalomhoz méltóan szervezni minden erőnket a honvédelem szolgálatába.

A Haza ügye mindenképp fölött. Gondoljunk csak vissza mi volt velünk 22 esztendőnk keresztl. Mennyit szenvedtünk, amikor a Házunkat könnyelműen eldobtuk magunktól. Tudom minden magyar ember szent fogadalommal fogadja, hogy nem ismétlődik meg soha. De ezért magyar szívvel és áldozatos lélekkel dolgozni kell.

— MARTON FERENC ÉLETE ÉS MŰVEI. A nagy székely képzőművész megrázóan küzdötte életét. — 55 színes és mélynyomású képpel. — Ára 5 Pengő. Megrendelhető a Vákár könyvkereskedésben.

Börszövetkezet megalakulása.

Folyó hó 19-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület helyiségében megalakult a Székelyföldi Bőripari Szövetkezet. Az alakuló gyűlésen jelen voltak a város részéről Dr. Szász Gerő polgármester, a kolozsvári „Szövetség” csikszereidai kirendeltsége részéről Csiky Mihály szövetkezeti elnök, az Erdélyi Párt részéről Dr. Kolombán József elnök megbízásából Szőke Mihály titkár, Vécsey Gyula ipartestületi jegyző és Hajdu Aron, a timár ipari szakolytály elnöke.

A gyűlést Csiky Mihály elnök nyitotta meg, ismertette a Börszövetkezet előírt alapszabályait, amelyeken a helyi viszonyok szükséglete szerint, még mielőtt elfogadnák, módosításoknak van helye. Miután annyian gyűltek össze, hogy a törvény által kívánt létszám meg van, ajánlotta már most a Szövetkezet megalakulásának kimondását. Ezután Dr. Szász Gerő polgármester méltatta egy bőrgyár létesítésének szükségét az egész város szempontjából.

Ezután az Erdélyi Párt nevében Szőke Mihály szólt fel. Dr. Kolombán József elnök akadályozva lévén a megjelenésben, engemet kért fel ugymond helyettesítésére. Örömmel fogadtam a megbízást többféle okból, először mert a Börszövetkezet megalakulását közgazdasági szempontból igen helyesnek tartom, másodsor mert itt közvetlen szemtanu jelenlétében tehetek vallomást a bőrgyárak jövedelmezősége mellett, ugyanis a Bánátság Nagyszentmiklós városban csaknem egymás szomszédságában voltak a Korber, Fullajtár, Kolofon, Crengani féle bőrgyárak, ezenkívül egy csomó timárműhely, mindannyian virágzóztak, a gyárak tulajdonosai mindannyian többszörös milliomosok s a város legelőbb vagyonos vezető emberei lettek. Elő tanu ezekre az éppen jelen levő Csiky elnök ur, aki ezen gyárak többségében könyvelő volt és akivel együtt Nagyszentmiklóson nem egyszer jártam be ezen gyárakat magam is, lévén akkor nagyvállalkozási lakos. Harmincegy évvel ezelőtt a nagyszentmiklós, mert Csikmegyében az állattenyésztés jövedelmezőségét lényegesen befolyásolja egy bőrgyár.

Vécsey Gyula a helybeli Ipartestület nevében üdvözölte a közgyűlést és abbeli örömet fejezte ki, hogy ez a megmozdulás eredményes kezdeményezés lesz a többi szakmákra is. Alljon példaképpül ez az első megmozdulás, hogy a más szakmák is szövetkezetekbe tömörülve, eredményesebben tudjanak termelni és egy jobb létet biztosítani. Hangzott, hogy a nyersanyagot itt kell feldolgozni, hogy a feldolgozás tételhozama itt maradjon.

Ezután Csiky Mihály kiküldött az alapszabálytervezetet ismertette, azt elfogadták és a közgyűlés a megalakulást kimondta. Ezután jött az igazgatóság és a felügyelőbizottság megválasztása. Elnök lett Hajdu Aron csikszereidai timármester. Igazgatósági tagok: Dr. Kolombán József, Dr. Szász G. Gerő polgármester, Sidró Márton, Bodó Lajos, a Szövetség részéről megválasztott ig. tag Ferenc Gyula székelyi timármester. Felügyelőbizottság: Dr. Balogh Lajos, Bakcsy Károly ipartestületi elnök, Szőcs Ferenc timármester, a Szövetség részéről felügyelőbizottsági tag Kosza János csikszentkirályi timármester.

A vezetőség megválasztása után a költségelirányzatot tárgyalták meg, ez szerint egy millió pengőben jelölték meg az üzem létesítéséhez szükséges tőkét. Egy részvény 100 pengő, amit lehet jegyezni a csikszereidai Ipartestületnél a most megválasztott Miklós Arpád pénztárosnál.

Pihenő honvédek között.

M. ktr. 1 honvéd haditudósító-számad.
Ferenes Gyárfás hdp. őrmester.

Pihenő honvédek között vagyunk az első vonalaktól 8-10 kilométerre. Gyönyörű napsütésben teljes „polgári kényelemmel” rendezkedtek be a fiúk. Mindenki furdónadrágban ágál. Idehallgat az ágyudörgés. Néha-néha Rata is próbálkozik, nagyon kevés ideig, mert vadászgépeinktől jobban félnek, mint az őrdög a tömjéntől.

Vidám, gondtalan az élet. Nincs min busolni. Az alakulat — néhány komolyabb természetű sebesültől eltekintve — vesztesség nélkül állta eddig a „bált”. Ebben a háborúban nagyon vigyáznak az anyagra is, de különösen az emberlétre.

Füzdősoportok játékosan a közeli folyóban. A falu népe asszonyostól, leányostól a parttól nézi a magyar fiúk mókáit...

A szálláshelyek irodákká alakultak át. A gyors üldözés során a tábori posta nem tudta beérni az élen haladó, első vonalakban küzdő honvédeinket. Most egyszerre 10-12, sőt több levelezőlapot kap egy-egy legény. A betűk nyomán bimbóba szűkneknek, máshol egészen virágba borulnak a szívek. Zöldszínű tábori levelezőlapok megszámlálhatatlan tömege indul muszállis ablakok felé, magyar leányok szívét dobogtatni.

Sok, gyors elhatározás születik egy-egy ilyen pihenő alkalmával. Az egyszerű honvéd, örvesető, tisztes vagy szakaszvezető, sokszor bizony a hadapród, zászlós, hadnagy,



sőt fihadnagy ur is parancsnoka elő áll s alázatosan engedélyt kér házasságkötésre... A parancsnok arca megérett, szeretettel sugárzó mosoly fut át. Szól az írónak s már egymás mellé sorakoznak a botlik. Szabályozott házassági nyilatkozat készül. Otthon az anyakönyvvezető előtt bemutatják a körpecsétet, hitesei irást s a keleten küldött honvéd néhány hét vagy hónap múlva házasságkötésért érkezik háza...

Ilyen dolgokat „randes” a pihenő... A lányok biztosan sürü pihenőért imádkoznak otthon.

Larombolt, felrobbantott vagy legjobb esetben másfél évtizeddel ezelőtt gabonarakarúkká átalakított templomok mellett vizet el az ellenséget üldöző honvédek útja. Az istentelenek megcsufolták, kitorgetták ennek a tájnak anynyira jellegzetes, nagy orosa költők által világhíressé tették. Megnékeltek csodálatos lakték, Kongó, úras hordókat formáltak a fiatal lelkekből.

Az öregek, minden mesterkedésen keresztül — ragaszkodnak az ősi hagyományokhoz. Csapatának bevonulásával egyidejűleg ládák mélyéről keresztet, amulettet kerülnek elő. Minden gyermek nyakába apró keresztet vagy szentképet kötnek. Papnak, kántornak se híre, se hamva.

Egész megyékben, kerületekben nincs egyetlen élő pap. A falu vénei gyülekeznek a megcsufolt templomok előtt. Keresztet illesztenek a még valamennyire álló tornyokra, kinyitják az ajtókat, eltüntetik a sebtiben kiürített raktház nyomait s újból felhangzik bátorlalanul, szinte féltve a kórus. A hang egyre jobban erősödik. A föld és népe lelke visszatér...

A vörös csillag és vörös szöszék azonban minden faluban áll. Rendszerint vassal elkerített, a falu „főterének” kinevezett helyen állították fel annak idején a vörösszerű és kalapácsos zászlók között, magas oszlopon a vörös csillagot. Előtte a szöszék virít. A bevonulást követő percekben a bolszevismus e látható jeleit a tömeg veri szét. Helyére ebből az istenáldotta termőföldből hármashalmot formálnak magyar katonák és messziről látható kettőskeresztet állítanak. A kereszténység, a felebaráti szeretet, az emberi kultúra visszatért ezekre a területekre. A nép keresztelve halad el a magyar emlékek mellett.

Este van. Megállapítjuk: ugy nyugszik le a nap éppen, mint otthon. Olyan bódító a táj. Az erdőfoltoknál tarkított táj összhangját ágyudörgés, veszedelmes terhet cipelő gépmadarak zúgása töri meg.

Község közpénz honvédek gyülekeznek. Fialat, jókedvű gyerekek harba versódnak. Intésre indul a nóta. Luduló patog, bakanóta zeng: „... Erdő, mezőre hajrá, előre, honvédek lenni jaj be jó...”

Fenn az égen sorda kigyulnak a csillagok... Ünken-telenül csordultig telnek a szívek. Áhitatosan, imaszertien száll a magyar dal, száll piciny magyar házakban dobogó, szerető szívek felé: „... Édesanyám fehér fejkendője...”

Röviden.

Székesfehérváron csoda történt. A sósói temetőben Kassap István korán elhunyt jezsuita kisapja sírjánál percek alatt meggyógyult Pinter Katalin tíz esztendő óta békés leány. Orvosi vélemény szerint a leány gerincvelőgyulladásból eredő bénulásában szenvedett mindkét oldalán, már tízévesen. Székesfehérváron minden kétséget kizáróan csoda történt.

A portugál könyvpiacra most jelent meg Anton Graf von Knyphausen német író könyve. Címe: Kumanische palette. A román nép eredetéről megállapítja, hogy fajlag semmi köze a római eredethez. A könyv egyes részei a román nép primitív voltáról szólnak.

Az iparügyi miniszter közölte az Erdélyi Párttal, hogy nemcsak a rendelvény Erdélyben az iparigazolványok felülvizsgálatát. Ennek során lehetőséget kíván nyújtani a keresztény magyar kereskedelem és ipar térfigyelésére.

Új papirrendelet jelent meg, amely korlátozza a füzetekben megjelent sajtótermékeket. Ezek, amint tudjuk, irodalmi, erkölcsi és nemzeti értékelés szempontjából jórészt értéktelen, silány műveknek bizonyultak. Ezek a füzetek ponnyák csak romboltak. Eppen ideje volt arra gondolni, hogy a magyar könyvpiacról kipusztítsák. Az olvasó közönség útmutatója is szükséges, hogy a munka sikeres legyen. A nemzet élete követeli, hogy kiürítsük magunk közül a ponnyát.

A Kormányzó Ur Öfömmeltósága július 30-án székelyföldi küldöttséget fogad Kenderesen. Ez a küldöttség átadja a Kormányzó urnak azt a székely kaput, amelyet Erdélyvidék székelyei azelőtt az idő alatt ácsoltak össze, ami alatt a bécsi döntés után elvonultak közülünk a román megszállók. A kaput „Horthy-kapu”-nak keresztelték és a székely nép örök bálájának szimbolusaként most a kenderesi hastélyt díszítik.

Augustus 1-én megkezdik működésüket az országos ipari munkafelügyelőségek. A hivataluk az lesz, hogy munkaadó és munkavállaló közötti viszonyra felügyeljen és vigyásson a munkajogi törvények helyes alkalmazására.

Hatszáz esztendővel ezelőtt 1432 július 21-én koronázták meg Nagy Lajos magyar királyt. Magyarország legnagyobb volt az uralkodása idején, amikor hazánk határait három tenger mosta.

A püspöki kar most megjelent körleveleiben közzé teszi az Actio Catholica rendezésében, október 25-én, vasárnap, Krisztus Király ünnepén hadigondozó vasárnap lesz. A háborúnak erre a nemzetvédelmi megmozdulására már most nyomtatékon felhívják a figyelmét a lelkipásztoroknak és híveiknek.

A harctéren küzdő honvédek részére küldendő szeretetadományok eljuttatására a belügyminiszter új rendeletet bocsátott ki. Ezereset a szeretetadományt a honvédelmi miniszterium utján központilag irányítják. Ezért a

honvédelmi miniszter felkéri az egyeseket és egyesületeket, akik honvédeknek részére gyűjtenek, hogy ezeket a területileg illetékes hadtestparancsnokságoknál, kerületi parancsnokságoknál jelentésük be. Itt átvesszik és az elosztásukról gondoskodás történik. Csak olyan ajándékokat gyűjtsünk, amelyek szállíthatók. Dohány, cigaretták, szipkrálék, onkorokák, borotva, érmelégítők, fogkefe, írószerek és ehhez hasonló dolgok. Pénzbeli adományok a 177.221 sz. csekkzámlára küldendők.

MOZAIK.

A FALU ATYJA.

Lenyűgözden szép és imponáns az a tömeg, melyet a szív és lélek legnemesebb érzései — pl. a vallás vagy a hazaszeretet szent érzései — hoznak össze. Ezzel ellentétben félelmes, a fékevesztett, durva emberi indulatoktól vilámló emberi tömeg.

Nemrég, Kállay Miklós miniszterelnök ur a kormány több tagjával ellátogatott Erdélybe, így városunkba is. Meglátogatott szép volt ez alkalommal a falvak népének tömeges felvonulása. Minden falu élén ott menetelt a falu atyja: a pap. Az arcokról az ünnep szépsége sugárzott. A nőző el-tündött ezen a lélekemelő látványon, mely a falu népének és a falu atyjának együttes, megérett és vállvetett munkájáról beszélt s azt érezte, hogy csak a szüzetel együtt elvégzett munkából, áldozatokból takaríthat élet, áldás a falura is, a hazára is, de azt is, hogy a szeretettel, békével elvégzett együttes munkának nem árthat semmiféle gonosz ármánykodás ezen a földön.

Es mégis. Milyen szenvedésteljes évtizedek maradtak mögöttünk. Mennyi szívájdalom kínozta a lelkeket! Milyen nagy lelki és anyagi veszteség szegényítette a magyar élet kincses magtárát! Nem csoda! A gonosz lélek az ő megszállottjain keresztül — romlásunkra — szétzilálta a magyar szívekben a békét, a szeretetet, egymás megértését, egymás megbecsülését s így a széthuzás mérge bomarta magát a lelkekre. Mától holnapra ellentétek születtek az élet, a társadalmi élet minden vonalán, így a falvakban is és ezek az ellentétek fagyottá tették a falu atyja és a hivatkozott lélektutakat is.

Az elhittett konkoly beérését jelezte az, amikor sok faluban a hivatkozott néztek a plebánia ablakaira s üléseiket sajnálni kezdték Krisztus földi váraitól, a templomoktól. A lelkekre felszivódott mérge megtette a hatását, az elbolondítottak nem vették észre, hogy ugyanakkor mennyit áldoznak a rossznak.

De az Úr hatalma erős és irgalma határtalan. A közös szenvedéseken keresztül szeretet, megértés, összetartás tüzeiket csíhott a kihűlt szívekben s ezeken keresztül összehozta az egymástól eltávolodottakat. A falu népe megérezte, hogy atyja nélkül árva és gyámoltalan, megérezte, hogy pap nélkül gyenge az élet küzdelmeihez.

Életjelenség, hogy sokszor valami valóság a megszokásban teljesen elveszti létezésének mértékét, szépségét, lélekét. Pld.: Ki az, akit a déli harangzó meg nem állítana munkájában? Ki az, aki erre fel nem ügyel? — és mégis mily kevesen gondolnak a déli harangzó okára. Kinek jut eszébe, ha hallja a déli harangzót, hogy azt egy nagy magyar diadális adta, a lituani János győzelme a török felett, az a győzelem, mely nélkül talán nem is élne a magyar.

Igy vagyunk a pap csüdes, halk, kitartó, lélekteljes és egész életünket mindig szépre, jóra, nemre formáló munkájával is. A hétköznapi gondoljai elterelik figyelmünket s ritkán nézünk a pap állandó értünk való munkájára s az abból ránk sugárzó áldásra. Pedig földi életünk egyetlen szakában sem nélkülözhetjük a papi szívet, a papi lélek sugárzását.

Születéskor, akkor, amikor még létezésünkről sem tudunk, a szülők öröme a pap szeretete áldja meg a keresztésben s avat ezzel Krisztus gyermekévé. Később, mikor két fiatal szívében egygyé izzik az egész életre szóló szeretet, a papi áldás az oltár fényében teszi erőssé, tartóssá azt a szeretetet. Mások megint, ha gondok, fájdalom gyötörnek az emberi lelket, fájdalom, melyek sokszor csak jó, megérett, résztvevő szótól gyógyulhatnak meg, akkor is a papi szív jószóhoz fordul az ember. Es' amikor mulandó-ban van az élet, akkor is a papi szív bucsuztatja a földről eltávozót, de a papi szív oda is szeretettel visz, ahol már minden elveszett ezen a földön, a síralomházba is.

Addig boldog a falu, míg atyja van. Megáldja a Magyarok Istene a békésen együtt dolgozó és együtt imádkozó falvak és városok magyarjait.

„CSAK A JÓK SZENVEDNEK...”

Országunk pusztulásának s a velejáró nagy szenvedéseknek sok minden volt az okozója, legfőképpen lélekrombolás. A pusztulásnak rendszerint hosszú az előzménye és sok kis és nagy esemény érleli végzetét.

A lelkek rombolása olyasmikből érett, amit észre sem vettünk, vagy ha észrevettük sem figyeltünk fel rá. Tul semminek vettük. A lélekromboló miazmák csak úgy szelöngtek a társadalmi életben. Pld. Szájról szájra járt a többek között a cigányzenés vendégszolgálat, egymás lenézésének idejéből ez az apró mondásocska is, hogy „csak a jók szenvednek...”

Ahogy mondaná volt és ahogy adódott szájról szájra ez a kicsiny, sőt semminek látszó mondatocska, nem volt más, mint propaganda a nemjóságra. Emberi gyarlóság és talán életostón is, hogy mindenki fél és irtózik a szenvedésektől és igyekszik azoktól szabadulni.

„Csak a jók szenvednek” — hát ha így lenne ez, ki akarna akkor jó lenni? Igen. A földi élethez szenvedések is tartoznak, tudja ezt mindenki, de hogy „csak a jók szenvednek vagy szenvednének” — ez nem igaz.

A szenvedéseket, serecsentlenségeket legtöbbször a gonoszság érleli. Börtönt is — a szenvedést és büvöztetés-ményait — nem a jók, hanem a rosszak, törvényt nem tisz-

telő emberek kapják. A multon okulva, írunk a lélekrombolást elűző, munkáló lélekbacillusokat.

Örök igazság, hogy a jószág paina, mely nélkülözhetetlen az élet küzdelmeiben.

SZEPSEGKIRÁLYNŐK VÁLASZTÁSA.

Nehéz, sorsdöntő időket élünk, de a nemes helytállásból, áldozatokból érik már a szebb és boldogabb földi élet lehetősége. A nemesebb életért való küzdelmes munka társadalmi életünket már eddig is megtisztította sok lélekromboló „divattól”.

Ki beszél ma a szépségkirálynő választásokról? Kit érdekelnek a különféle Misszek, a Missz Európák stb? Pedig pár évvel ezelőtt csak egy zengett a világ az ilyen eseményektől. Lélekrombolás volt ez a divat előzményeivel, megrendezésével egyaránt. A jelölteket zsűri előtt a leg-hiányosabb ruhadarabkáiban, centiméterekkel mérőskálták, hogy megfeleljen-e a szépség követelményeinek. Aztán a hajza a „döntő”-be és végül az eredmény. Utána a boldog „Missz” ingyen végigutazta a félvilágot. Azonban sokszor csak botrányok robbantak ki a nagy fényből és pompából, nem egyszer bírósági ítéletek zárták le a nagy reklámmal beharangozott szép „Missz”-nek versenytutását.

Nem hiányzik tehát az ilyen ködösítő szenzáció sehonnan, de a mi nemes, uri magyar társadalmunkból annál kevésbé. Idegen volt ez a magyar lélektől, nem csoda. A magyar nő mindig tisztelt és megbecsült volt és az ma is. A magyar nő kincs, a magyar nemzet egyik örök értéke. Ő a magyar örökkévalóság záloga. J. M. B.

Az árpa- és zabvásárlási engedélyek kiadásának szabályozása.

A közellátásiügyi miniszter július 14-én a közellátási kormánybiztosokhoz intézett körlevelében szabályozta az árpa- és zabvásárlási engedélyek kiadását.

Az idejű terményrendelet szerint a termelő a beszolgáltatásra költött mennyiségen felül takarmánygabonáját vagy saját gazdaságában felhasználhatja vagy pedig eladhatja a Hombárnak és annak, aki vásárlási engedéllyel rendelkezik. Vásárlási engedélyt gazdaságoknak és állattartással foglalkozó földművelői kisembereknek a saját vármegyében való vásárlásra a községi elöljáróság, más vármegyében vagy több vármegyében való vásárlásra pedig a m. kir. közellátási hivatal ad ki.

Vásárlási engedélyt egyelőre csak azok részére adnak ki, akik állataiknak első félévi takarmányozására nem rendelkeznek a helyi szokásoknak megfelelő abrakmennyiséggel. A vásárlási engedélyeket a célra rendezésített úrlapon adják ki. Az úrlapon az elöljáróság feltünteti a vásárlási engedélyt kérő állatállományát, továbbá azt, hogy a beszolgáltatott mennyiségen felül a kérelmezőnek — gabona-lapja szerint — takarmányozására milyen mennyiségű árpa és zab maradt birtokában, valamint azt is, hogy mekkora a kukoricavetés területe.

A második félévi szükségletre csak 1943 január 1-től kezdődően szabad vásárlást engedélyezni. Kivételt képez ez alól a sertésüzemelés, amelynek abrakszükségletét nem bontják meg. A hivatalos célra vásárolt abrakmennyiség felhasználását a községi elöljáróság külön is ellenőrzi és aki jelentéséről eltérőleg nem állít hibába sertéseket, azt kötelezik, hogy a vásárlási engedéllyel szerzett árpát olyan gazdáknak adja át, akinek sertésüzemeléshez árpára szüksége van.

Árpát vagy zabot csak az a termelő adhat el, aki beszolgáltatási kötelezettségének már eleget tett.

Az esetleg már eddig kiadott vásárlási engedélyeket az új nyomtatványokra be kell cserélni, mert a községi elöljáróságok szállítási igazolványt a jövőben csak az előírt úrlapon kiállított engedély alapján állíthatnak és adhatnak ki.

Nyári gyermekotthonok.

Az Országos Szociális Felügyelőség már az elmúlt évben keréken 700.000 pengőt fordított az Országos Nő- és Családvédelmi Alapból, a nyári mezőgazdasági munkások idején elfoglalt anyák gyermekeinek gondozása céljából, nyári gyermekotthonok létesítésére.

Az 1942 évben keréken 1.400.000 pengő van erre a célra a vármegyék és városok nép- és családvédelmi költségvetésében előirányozva.

Ebből az összegből az alispánok és polgármesterek közjóléti előadók, szociális gondozók, tisztiforvosok és tisztiorvosok közreműködésével közel 2000 (1923) nyári gyermekotthont szerveztek, több mint 100.000 (108.712) gyermek gondozására.

A nyári gyermekotthonok vezetését nemzetvédelmi munkaszolgálatként vállaló asszonyok és leányok toborzását és nyilvántartását az Egyesült Női Tábor végzi. A társadalmi munka és a nyári gyermekotthonok vezetési részére a közigazgatás által rendezett tájékoztató értekezletek megszervezésében is részt vesz az Egyesült Női Tábor.

Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap támogatásával létesített nyári gyermekotthonokban a gyermekek gondozásán kívül még tejkiosztásban részesülnek — azokon a helyeken pedig, ahol erre szükség van, teljes ellátást is kapnak.

Csaplógarbitura 800-as, benzomotorral, Hoffner és Sobrantz-féle gyártmányu első, vagy benzínre kiadó. Értékesítési Kiszorjakabfalván vitéz Gergely József tulajdonossal. 3-2

Egy két holdas szántó, kaszáló terület és egy beltelek eladó Bővöb felvilágosítást: Csikszere, Rákóczi-u. 22. 1. emelet. 2-3

Erdő 2 éves fehér bika, tenyésztőigazolványos, Bíró Zeigmondnál, Csikszere-työrgy. 2-3

Harcterek.

As elmult hét hadieseményeiből nagymértékben bontakozik a szovjetek veresége. A német és szövetséges csapatok Saszpontotól támadási Rosztov városa ellen irányultak. A támadások másik iránya pedig Sztalingrád, amelytől a csapataink már csak 80 kilométernyire állanak. Hatalmas eredményei ezek a szövetséges haderők nyári támadásának. Rosztov városának elfoglalása azt jelenti, hogy haderők a Kaukásus hegyvidék felé érkeztek. A komoly veszélybe jutott Sztalingráddal a Volga vizintjét vágják el. A kaukásusi olaj a Volgán körül fel az orosz fővárosba. Ezért olyan kételkedéssel a szovjetellenállás és ezért azok a tehermentesítő támadások, amelyeket az északi frontszakaszokon kezdenek, hogy délről elvonják a német csapatokat és valahogy megállítsák a támadások lendületét.

Ennek az általános helyzetnek megfelelően rendkívül hevesek az orosz harotér mult heti eseményei. Az oroszok mindenütt megpróbálkoznak ellentámadásaikkal, ezeket azonban elkeseredett harcokban az egész orosz front szakaszain visszaverték. Voronezszi a magyar honvédség kötelei hínították meg az egyik legnagyobb orosz iparteleg visszacsúszására irányuló támadásokat. Ezek a harcok is kemények voltak. Erthető. Hiszen az elfoglalt Voronezs az orosz hadiipar legjelentősebb központja. Több repülőgépmotorgyára, gumifeldolgozó, vagonygyári, vasuti műhelyei, acéltlen hegesztői, rádiókészleteket gyártó üzemeiben tízezres tömegű ipari munkásság dolgozott. Azonkívül ezen a részen óriási mágnesszelepek terülnek el, mezőgazdasági szempontból pedig az orosz föld leggazdagabb része került Voronezs-zsel a tengelyhatalmak birtokába.

A Kaukásus tehát komoly veszedelembe jutott. Erre való tekintettel a török—oros hadárón is megszigorították a katonai őrizetet, mert attól tartanak, hogy a szovjet katonaság tömegesen fogja megkísérölni a török területre való menekülést.

A heti angol sajtó véleménye szerint is az orosz fronton igen komoly a helyzet és a Szovjetet csak a csend meatheti meg. Arról is írnak, hogy a déli orosz hadsereg eddigi vezérét, Timosenko orosz tábornagyot felmentik és Szaposenikov eddigi vezérkari főnök veszi át a Kaukásus védelmét.

A tengelyhatalmak a nyári támadó hadműveletek óta több mint hateráz kilométert törtek előre. Olyan rendkívüli teljesítmény ez, ami kétségtelenül csak megürösítheti a végső győzelembe vetett feltétlen hitünköt. Mert annak egy percig sem szabad megbílenie senkinek a lelkében. Végeredményben az, amit a tengelyhatalmak hadéri művelnek, az minden idők számára a legteljesebb katonai fölényt hirdeti. Az angolszásuk az évszázados gazdaságuk páholyából egyelőre tologathatják sakkfiguráikat a harcmezőknél, de nem lehet vitás, hogy ezt a háborút elvesztették. A világ legvittezebb katonai nemzetivel szemben biába minden ravaszúság és kalmér okoskodás.

A tengelyhatalmaknak a világ javaiból kitagudott szegény népci összefogva ezen zsarnokság ellen, elszánt küzdelmet indítottak. Katonai vitéségek akkora csapást mér a világ leitváltkodott uraira, hogy azt sokáig azok sem bírhatják. Tenkerez, levegőben és szárazon kezükben tartják a kezdevényezést és számun-ra nem vitás, hogy ezt a háborút meg kell nyerni.

Erre kell beállítsuk egész idegrendszerünköt. A háboru megnyerésére. Mert ha ezt elvesztjük, akkor letó rünek a térképről egyszerűsámindekkorra. Minden valószínűség arra mutat, hogy ezt a háborút még sokáig elnyújthatja az a helyzet, amit az angolszásuk a világban megszereztek. Ezért meg kell barátkozni azzal a gondolattal is, hogy további áldozatokra kell felkészülni. Erre maunkat neveljük. Lesmondással, a háborus gazdasági támogásával erősítsük honvédelmünköt, hogy megfelelően a nemzetre váró nagy feladatoknak.

Tallózás.

A belügyminiszter kijelentette a fövbánságon, hogy az egész magyar könevényzet meggyugta-hatja, miszerint az országban kommunista szervezkedésről szó sem lehet. Ezt elhiszük kölétségesen. Legjobb propaganda erre néve a magyar honvédek a szovjet földön való előretörése. A napokban csakasomrtani honvédek bebeselgetünk, aki egyik gépesített harcéri osztagtól érkezett hazá. Helymérésát, felháborító dolgokat beszél arról az állati sorról, ahová a szovjet szélesítette a lakosságát. Amint en a csiki honvéd mondotta: mindenki meg kellene sötételnie azokon a helyeken, hogy lassák és maunen ei a kedvük azoknak is, akik meg hisznek a világban ebben a legnagyobb szólhámoságában.

Keményen áll a harc. Nemcsak a harctereken. Idehaza is. Ha sincsen skit ússzunk, üjük egymást. Most nem találunk egyéb tennivalót, mint Kosauháspánk körül marakodunk. Több újságunk hetek óta csendi szórakonik. Hosszu beszélgetések, oldalakon keresztül osztja a semmit. Ugy is képzeli, hogy ment. Megment, mondjuk Móricz Zsigmondtól. Vannak itt ilyen skciók. Nemrégiben egyik megfutamodás Ady Endrétől kezdte volt menteni ezt a népet. Vannak, akik Szabó Dezától féltenek. Ezek most Móricz Zsigmondtól évják bünsé lelkeiket. Most már világosan látjuk, hogy nem vesztünk el. Kanyi talpraállító aggdóds kösött teljesen meg lehetünk nyugodva. As is valami. — Különösen ilyen nehéz időkben.

Meggyőződéssel hirdetjük, hogy a háborus idők-ből maddockinek öntudattal ki kell vennie a részét. Ugy kell beállítsuk egész életünköt, hogy az semerre ne ekeszen visszavonulást. Egyszóval ha bőjtőlni kell, azt egyformán csináljuk, ha rongyoskodni kell, akkor az tisztentünk fénylő módon. Illo és köteles megártótnál igyekedünk támogatni a háborus kormányt ne-

hét feladatának elvégzésében. Mert szempont az is, hogy az elleneség propaganda egy pillanatra sem alenik. Ha a háborus társadalemban hírvő jelenségek merülnek fel, akkor sokat a lelkek métyelensége aszonnal a legügyesebben kiforgják. Ez vonsedélimesen gyilkos fegyver és a késhen. Egyszóval a háborus társadalemban éljen a vérző honvédhes méltó komolysággal és egyszersűséggel.

Rögzítsük csak a dolgokat. Egy háborus gazdasága nem onta a bőnég szürnját. Mindent be kell osztani. E miatt gyakran megütköl az adag. Ritelben és egyéb nyers anyagokban egyaránt rá kerül a sor a tartálokollára. Ezt minden háborút viselő népnek hősi a donatívállással meg kell értenie. Végeredményben sokszor nem is a fegyver, hanem az az öntudatbeli puszt nyeri meg a háborút.

Ka a dolgoknak általában része. A másik amiről beszélni akarunk az, hogy mi itt ezen a helyen, ahol vagyunk még tulajdonképpen nem óratók a háborúnak semmiféle névű üresét. Mondjuk meg ugy ahogy van. Meg mindenünk volt és pedig bőnégesen. Szegény és óados ember minczen kösötünk. Hiszen alig lehet munkára egy-egy napasámost találni.

Egyebet semmit nem akarunk, mint azt, hogy amikor körüllöttünk ég a világ és mindenki sokat assend, akkor ezt a helyes tüköt rögzítsük le. Különösen azok számára hangulnyozzuk ki ezt a kérdést, akik a legkisebb foglyalmet sem bírják ki. Anokhos asólnak, akik kényelmüköt egy parcre sem szeretnek kishökkenni meg akkor sem, ha az egész világ megómlott körülöttük. Panszra nem tájuk a nézőpont. Egyelőre örvendülne azon, hogy a világégés közepette a legbiztosabb és legágyogóbb heyet biztosította számunkra a sor.

Az öntudatos magyar életnek sok követelménye van. Igy nem utolsó helyen áll egy város küladó képében a magyaros jeleg biztosítása. Vigyassunk arra, hogy az et-k emblémájában ne törjük az idegen megóvesést. "T-mpo", "Lux", "Eilte" helyett találhatunk megfésélőbb cágneveket. Aután a város kereskedések egyik-másik kirakatában a legsörnyőbb helyeireál bíbakval írják ki a köévfőle köziéseket. Nem akarunk sokklt hágyenbs követni. De kérjük mindenki sürgdően ellenőrlés le a kirakatát. Találni fog abban eikérenni dolgokat. Nyár van, sok idegen megfordul a városok kösött. As lly-előre ordító furcsaságok után kettő mlyen nyomat maradóak.

Betegek

gyakran emlékeztetben is szoktat szorválni. Bvencor gondolkodni kell Darnol kószóval a jó eméltető. Betegségben ekkétség a **DARNOL**

A szociális munka szolgálatában.

A szegény-ügy intézményes rendezése.

As Országos Nép- és Családvédelmi Alap hely vesetősege csakeseredel „Munkaközösség”-ének és „Bajtársi Szolgálat”-ának megalkulása céljából folyó 82-és a városban, Szász Gárd polgármester elnök-lésével, ülést tartott. Bornáth Kiara, vármegyei szociális gondosk, ismertette a családvédelem jelentőségét a ennek keretében a Munkaközösség feladatát.

Imeretes, hogy az Országos Nép- és Családvédelmi Alap, röviden ONCSA, a nemzet alapszejtjeinek, a családoknak támogatásában fejti ki nemzetmentő és nemzetepítő jelentőségét. Legújabbban szerte az egész országban, a sok gyermekes szegény családok számára építtt ólók házak bennsínök a munka időszáról. Mivel az ONCSA vesetősége egymaga nem képes egy köség vagy város családjáról teljesen kimerítő helyettesépet felállítani, szükségös van egy, az illető helységeket jól ismerő és szociális gondolkodásu egyénre. Álló, u. n. Munkaközösség-re, melynek feladata abban áll, hogy a városi vagy járási szociális gondosk megfésélőgére legyen a kornyezet — tanulmányban és a családok valódi helyzetének véleményezésében. As Otáregylet jelenlétével elnökének, úv. dr. Nagy Benneinek javaslatára — ki a társadalmi kérdéses kapcsán pár szóban ismertette a megalkulás nyies napjában városunk társadalmának nagy ádonsatossá-gát és a vesetők lelkes büsngőségét a szociális nyom-kerítésében — Zsigdóti is bossamítva 5 körset tet alakult meg a Munkaközösség, mindegyik körsetben 4—5 női és férfi taggal, olyanokkal, akik a szociális terep a müttben is előszerőre méltó munkát fejtették ki.

A Bajtársi Szolgálat feladata erkölci és baráti segítségere lenni a hadbavonulata családtagjainak: tanácsadásban, kérés v. levél megírásban, a hivatalkóval való eljáráásban, egyáltalán ügyes-bajos dolgokban. Tagja mindenki, aki segíteni tud és akar honvédeink honátlarosódn. E szolgálat elökésé Biró Ferenc főse-peres-plébános választották meg.

Hogy pedig más városok példájára, az u. n. Magyar Norma szerint — a szegény-ügy, vagyis a munkaköz-telepek mególadást nyerjen, a ne csak, mint eddig, egyes jobbnívűleteknek a rendszert szerőnyebb anyagi helyzetűek és mindig csak ügyeseknek vállaira sebesedjék e nem könnyű gond — a gyűlés elhatározta, hogy e célra kéri fogja mindenegyes kösészetének egyházi adója 10 százalékát, évi önkéntes hozzájárulás képpan, ami 10 P. adónál 1 P.-t, 50 P.-nél 5 P. stb. tenne ki. Ka a 10 százaléka a legkisebb megajánlott üsmege lenne, a jobb módúaknál számítunk ennél többre

is. Igy remélhető akkora összegnek az ádóteremtés, amelyből az arra soruló szegények havi rendszeres segélyben részesülhetnek.

Mindhárom szolgálatban: a Munkaközösségben, a Bajtársi Szolgálatban, a szegény-ügy mególadásában való ádónatos részvétel veitképpen hasznosíthat, amely azonban nem úres szavakban, hanem tettekben bennél. Mert az igaz honosíretet egy szeme az, ha hasánk ránszorosuló fiaink önként, ádónatkos lélekekkel segítségere sietünk. Nekünk, akik napjában 8-szor ülének le a terített asztalhoz, tudnunk kell azt, hogy vannak sokan magyar testvéreink, akik egyszer sem éleik le, mert nincs mihez. Ezeknek megósegítése nemcsak ember-baráti, hanem hazafias kötelesség is. (A)

A csikszeredai dohányagyárdába megérkeztek a Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványai. Miután a felárú utazási kedvezményt biztosító igazolványok csak korlátozott számban állanak rendelkezésre, azért kérjük a közönséget július 30-ig minden körülmények között szerezzse be. Az igazolvány ára Pengő 3.50.

Látogatás a megyyesfalvi Hangya Ipartelepen.

A kánikulai forró napütésben hatalmas porföld kavrog a levegőben a Marosvásárhelyi Meggyesyfalvára robogó Hangya tóherantó nyomán. Az ut mellett jobbról és balra szorgalmas munkás kezok aratják a megérett, aranyos szinben hullámzó kalászatokat.

Rohanó autók egymásután hagyja el a föld sámben pompázó répa és kukoricaátláblakát a egyszerre az úttestről hirtelen kanyarral fordulnak be a Hangya Ipartelep kapuján, ahol jobboldalt a kapusszobából kilépő őrszem közönséges fogad.

Az autó mögött. Gépkocsivezetők furge mozdulatokkal támasztja a leszálló létrát a kóost hátulján leeresztett oldal-falhoz s mi kényelmesen lépünk le a földre anélkül, hogy poruk, piszkoknak legkisebb nyoma is látszana rajtuk.

A leszállás pillanatában, amikor az ember körültekint a láthatáson, csak azt látja, hogy keresztül-kanul, mindenütt hangyaszorgalommal serőnyon folyik a munka.

Körös-körül hatalmas épületek torjasszöknek, mintegy védőnástyát képezve a betarotlet fölött. A kapu alatt balról katonák rendben sorakoznak a munkások belépését igazoló lapok. Az idegen ember elbámul azon az építő munkán, amelyet a Hangya allg egy év leforgása alatt alkotott a romokból, amelyeknek minden darabját felhasználják az újonnan emelt épületek anyagában.

Rövid szemlélődés után az ipartelep vezető tisztviselő-jétől körünk engedélyt, hogy az üzemet megtekinthessük s ezzel körütnök első állomásokhoz, a gyümölcsfeldolgozó telephoz a jutunk. Itt egy körülbélül 30 méter hosszú raktárhelyiség alatt húzódnó pincében a hordók tömege ászakra rakva tárolja az erde. gyümölcsöt: málna, áfonya stb. levét. Fent a raktárhelyiségben nagy az előkészület, mert az idén kezdődő sűrete. és eredmények raktározására minden talpalattnyi hely szükségös.

A raktár előtt hatalmas hordók állanak tisztítás és javítás alatt. Ezeket a hordókat a Székelyföld különböző helyein felállított erde-gyümölcsgyűjtő-telepekre szállítják és ezekben fogják az összegyűjtött gyümölcsievet a központi telephelyre szállítani. Az épület előtt felállított hídmerlegen minden hordót pontosan lemérlegelnek és nyilvántartásba vesnek őket, mert bizony, minden darabról számat kell azni az illetékes tisztviselőknak.

Tovább menve, a gyümölcskonzerváló helyiségbe érünk, amely szintén egy hatalmas terem közé. A terem padlózata és oldalfalal csempélapokkal vannak kirakva és az asztalok köli szorgos női munkások zek töltik és izlésen ömlekkélléjták ki a unomabbnál ünombb lézkekkel, lekvárokkal, szörpökkel és egyéb felolgozott anyagokkal megöltötte üvegeket.

Az erdei gyümölcskonzervek a legmodernebb üstökben készülnök. M ndenütt fegyelem, rend és tisztaság honol, mert ily kívánja ezt a szigorú Hangya-ügrendi szabályzat, amely ellen csak azok vétethetnek, akik aszonnali elbecsálásis kokázásának kívánják kitenni magukat.

A munkateremből egy raktárhelyiségbe érünk, ahol egymás fölött állványokon tárolják a kész gyümölcskonzerveket és különféle szörpöket, amelyek minőség tekintetében utóéletlenek, de az árak sem magasabbak, mint a házilag elő-állított konzervek.

A következő tereben a zöltségsszárító üzemet találjuk. Itt dolgozzák fel a nyarárimenti felvakban termelendő zöltségföldet. Az üzem bő kereseti forrást nyujt azoknak a nehely gazdasármelőknök, akik termékeiket asóttit Madgyes, Szászvár és más déledegyi városok piacaira szállították. A Hangya gondoskodásának köszönhető, hogy ezek a termékek nyugodtan folytathatják eddigi munkálataikat, mert minden termeléseüket felveszi és felolgozott sűritott állapotban értékesíti. Közvetlen egy másik tereben tözstagyar üzem működik, amelyben kü önáló laska- és tözstagyar készülnök a legünombb nullásizéséből, a szemlélő előtt látható tojás hozzáadásával. Ma már köztudomásu, hogy a Hangya-laska, csiga és egyéb sűritott tözstagyar a legkoszosabb, mert higiénikus tisztaság és az árú jó minősége jellemzi e gyártmányokat.

Jó érzéssel hagyjuk el ezt a helyiségeket és a következő épületekből megtekinthetésre indulunk, amely a házilpari üzem, a tojásfeldolgozó és a baromfikeltető telepeket foglalja magában.

A házilpari tereben szorgos kezű munkások kesse alul egymásután kerülnek ki a szobnól szebb szatyrok, kosarak, kaptok és egyéb asalmakészítmények, amelyeknek alapfonta-tát a Marosorda megyei székhelyfalvak lakónasága szállítja és amelynek értékesítése jó kereseti lehetőséget binoztal nekik.

A tojásgyűjtő telepen oszálgyozzák, csomagolják, márkázzák és szállításra készültit elő az Erdély területén felváltólt tojáskezeliteket. Es az osztály is mint a többi, tekintélyes számú magyar munkás és munkásné dielteshetőségét binoztija.

A baromfikeltető tereben három, egyenkint 8—10 ezer tojást befogadó keltető gép onja a naposzeleket, amelyek asutás postán jutnak el az ország minden részébe.

Tovább menve, egy teljesen modern gépkocsiszínhos érünk, amely a Hangya autóparkjának befogadására szolgál. Ebben autójavitó műhely, kocsimossó és minden egyéb meg-található, ami egy ilyen üzem követelményeinek megfelel. A gondos vezetés nem feledkeztett meg benzín- és olajkiszárlól sem, amelyek külön épületek alatt vannak beépítve. Ezenl azokon még nincs vége a sok látványlónak. Elvesztjük az olvadó telepen lévő Hangya liskér- és rangyarába is, ahol külön laboratórium, fősz és raktárhelyiségek fogadják a belépőt.

Mindenütt rend és tisztaság jellemzi az üzemet, amely nemcsak a helyiségekben, hanem a munkások és munkásnék küladóságában is megnyilvánul. (Folyt. köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

As élen.

A Kormányshelyettes ur hetek óta a harctéren van. Repülőgéppel már részt vett a június végi nagy támadásokban. Ebből az eseményből is láthatjuk, hogy ebben a háborúban az egész nemzetnek részt kell vennie. A Kormányshelyettes Urnak minden feltűnés nélkül kivonulása a társaságba azt jelenti, hogy ebben az élet-halál küzdelemben az Ország Legelső Embere-ről kezdve a névtelen magyar hősiglig egyformán teljesíteniük kell kötelességüket. Ezt a háború küzdelemben is egészen más fogyerkekkel vívjuk mint a múltkor világháborút. Ebben a háborúban minden magyar embernek helyén kell állnia és egy pillanatra sem lehet kihágytatva. A héví a sorsa állította, azt a helyet más személyes becsülettel és lelkiismerettel kell betölteni. Ha vért, ha bármilyen áldozatot követelnek ezek az idők, azt adunk magyar kötelesség legyen. Honfoglaló nemszédék vagyunk, akik nemzeti sorsát újabb ezer esztendőkre alapoztuk meg. Nekünk ezt a harcot elvezetni nem szabad, mert akkor örökre megsemmisültünk. Ezt a határozottságot és elszántságot minden akarat képviseli a Kormányshelyettes ur bátor férfias elhatározása, amelyet valamilyen követelni fogunk, ha a háború sorsunk úgy követeli.

Aranyat ért a múlt heti eső. As elmúlt heti eső napok a csik termésk eredményeket nagy mértékben befolyásolták. Általában a termésk kilátások igen ígértek. Különösen aspek a burgonya ültetvények. Bőséges terméskre van kilátás.

Előteptések a helyi rendőrségen. Dr. Borzányi Kálmán csikszerebeli rendőrségi segédfogalmazást fogalmazóvá, dr. Sallágyi István segédfogalmazóvá léptek elő.

As erdélyi képviselők kerületi beosztása. As Erdélyi Párt országos elnöksége kérésre a párt országgyűlési képviselőinek kerületi beosztását, amely Csikvármegyére a következőképpen alakult. Csikszerebeli m. város, csikszerebeli, a csikvári járás: Dr. Csipak Lajos, kisegítő: Dr. Balint József. Gyergyószentmiklós város és járás valamint a gyergyó-ülgyi járás: Dr. Gál Alajos.

Rosztovot elfoglalták. A tengelyhatalmak csapatai július hó 24-én rohammal elfoglalták Rosztovot. Ezzel a szövetséges csapatok hadműveletet a Kaukázus kapujához jutottak.

Hasszerkentek a csikszerebeli levonték. A helybeli levonték nyári táborozásukat Nagysajón fejezték. As idegen tengerben élő magyarok nagy szeretettel fogadták a székely levontéket és a testvéri ragaszkodásnak minden jelével ehelmezték. Megértésük kinn volt a Nagysajón élő magyar családoknak. Fogadtatásuk alkalomával Kónya asszike a következő szavakkal üdvözölte: Székely levonték! A nagysajói leányok és asszonyok nevében köszöntelek titeket. Nagy öröm nekünk, hogy a falunkban üdvözölhetjük. A Székelyföld fiata. A nagysajói 72 magyar család lelkét emelték fel és öntötték belénk önbiatmat, mikor láttuk titeket székely levonték egy nagy tömegben. Mi csikvári székelyekkel úgy élünk it, mint aszket a tengerben, de nem csüggedünk, mert látjuk, hogy a mi kicai magyar aszketekkel erős esztélyi tenger védi a nem él mindenütt aszervényban a magyarok, mint it nálunk. Magyar aszvetünk melegevel köszöntünk titeket a kérjük as istent, áldja meg a magyar szebb jövőért folyó küzde munkáikat. Isten hozott benneteket.

Megnyit a szögödfürdői szálloda. A szögödfürdői szállodat és a két alsó hidgödfürdőt Csikszerebeli megyei város, mint tulajdonos, rendbe szerde és átadta a forgalomnak. Szobáinak napl 3-5 pengő között váltakoznak. A fürdőn étterem is van, amely a nyaraló községet legteljesebb megelégedésre kiszolgálja.

A Székelyföldi Villamosági R. T.-sag augusztus elsején megalakul. A Székelyföldi Villamosági R. T. ügye as elmúlt héten a megvalósulás döntő aszakasába lépett. A részvényjársaság megalakulása most már biztosra vehető. As alapító lejegyzésében részt vesznek as államon kívül a magán-érdekeltségek, as állami és községi villamosművek. Amint értesültünk a részvényjársaság egzsében lejegyzettek. As ERIMI kót millió Pengőt jegyzett le, azon kívül is nagy hitel lehetőséggel sőt a vállalkozás támogatására. A múlt héten Varga Iparügyi miniszter felhívta a vidéki villamosműveket, hogy vegyenek részt a jegyzésben. A részvényjársaság megszerzését a Magyar Villamosművek Országos Szövetségére birta a miniszter, aki bizonyos résst a részvényeknek fenntartotta as iparügyi minisztérium részére. A részvényjársaság felhívásnak egzsében megható eredményeként a részvényeket teljesen le is jegyezték úgy, hogy a Székelyföldi Villamosági R. T. alakuló gyűlését már augusztus 1-re össze is hívták. A miniszter sora kívül már a megalakulás előtt három bizottságot alakított a részletes tervek elkészítésére és kivitelesítésére. As első bizottság a gázerőmű kérdéssel foglalkozik, Pécsi Pál, a Magyar Danántall Villamosági Részvényjársaság igazgatójának irányításával, a második a hálózatok és kapcsoló berendezéseket eldja meg Szigehart Vendel, a Székelyföldi Elektromos Művek igazgatójának vezetésevel, míg a harmadik bizottság as oszlopok teletésének kérdését inteli. A munka nagy lelkesedéssel és szeretettel indult meg s annak áldása, a villany, rövidesen eljut a Székelyföldre. Gondoljunk hálással a magyar kormányra erre a gondosására, amely ezzel as államosított kiadások mellett meg a székely falvak szept.

Homoródfürdői Anna-bál. Július 28-án, vasárnap rendezel a Székelyudvarhelyi Székely Dalegyelet hagyományos Anna-bálját. Reggel nemés ébressétt ad a Székely Dalegyelet Fúvószenekara, majd koncertet és színtársulat szolgáltató Schlaner József nagy vonósnémet alatt. Délután 6 órákor műsoros-estély lesz, ahol előadást tart dr. Lóval Lajos elnök, szerepel még Balogh Farkas hegedűművész, Vákár Vilmos színgazgató, Burghardt Magda, Bellevíta Emil, Bodrogi Balázs, Deágy Antal. Estélyen táncvígádom következnek. A szép székely találkozóra mindenkit szívesen látunk.

A csik termésk eredmények. Amilyen gyengén indult a csik termésk, éppen olyan biztatóak a jelenségek as aratás előtt. Amint ismeretes a vármegyében 80 vagon vetésmagot osztottak ki a tavasszal. Különösen nagy gondot fordítottak a letermelésére. A lent Székelyhegyen és Csikvármegyén vezeték be. As eddiginek négy-százöttszáz emelkedett a csik letermelés és mindenütt a leggyönyörűbb termésk ígértek.

Csikvármegye legelő kataszterének elkészítésén tin kiküldött dolgozik. Vármegyénk legfontosabb kérdéseik közt tartozik a legelő ügy rendezése. Érthető. As állatok feljuttatása legelő nélkül el sem képzelhető. A földmiveltésügyi minisztérium rendkívül isádkedésével asonnal munkába vette legelő ügyünk rendezését. Csikvármegyében tin legelőkataszteri tésztet nevesett ki és kiküldött te a munkálatok asonnal beindítására. Feladatuk, hogy as összes csik községekben elkészítse a legelő katasztert, botanikai, talajmiveltés, osztályozás szempontjából és főleg, hogy vegyehajtsák a legelőre as erdő-erdőtől való elkülönítés olyan nagyfontosságú munkáját. A vármegyénk legelő gazdaságkataszterének oszterti beállításra ügyében július 9-és 10-án már egy miniszteri bizottság kísérték a a birtokos legelőre. Bors Etek ker. gazd. felügyelő, Dr. Pojnar Ernő min. oszt. tan. és Nádor Lajos fűrdőtanácsos, Bors Imre, Kocás Imre gazd. felügyelő és Aludics Zoltán erdőmérnök kíséretében jártak be a birtokos legelőket, egy a helyszínel szemle alapján tegyék meg intézkedéseiket.

Felhívás. Csikvármegyei község előjáróság a Hargita fürdő villatelet tulajdonosi figyelmét újlag felhívja arra a körülményre, hogy a község a romló megállás alatt végrehajtott telor kiadás miatt károsnak érzel magát. A község hajlandó a telor tulajdonosokkal egy hónapban beüli tárgyalni.

Penn találtatott. Igzett tulajdonosa átvethet as Eteket hírlapíródában.

Bakúv. Komocsi László és Ambrus Erzsébet, 1942. július hó 23-án törölték esküvőjüket a csikszerebeli róm. kath. templomban.

Halálhír. Tóth Félő János, gazdákodó, 30 éván át megyebíró, birtokos és község 76 éves korában meghalt Gyimesközépu. Temetése július hó 24-én volt nagy részvétel mellett.

Állat felvásárlás. Csikvármegyében megkezdődött a tejszertartó nem alkalmos állatok rendszeres felvásárlása. As aszt as Állatfelvásárlási Együttműködési Társaság felvásárlásának felügyelő vezetőjével. As állatok képességével fizetik as munkájukat leveknek elősegített a csik gazda állatnevelő munkáját, hozzájárulnak ahhoz, hogy jónindóságú állatállomány birtokba juthassanak.

Köszönettel tájékoztató. A m. kir. Közelítési Bizottság megalapította a közérdekeltségű, szűkösök a kálmunkorikum rendelkezés és kioldoztatását és a rotáció valamint as ives nyomó-papíroknak könyv, papír vagy fűzet előállítására való felhasználását és engedélyezte a kenyérgabonajegyzékek kuzoricejegyre történő kioldozását.

Mos hírek. A helybeli Turul Mozgósírhöz műsorán 25-én, szombaton este 9 órákor, 26-án vasárnap este 9, 27-én hétfőn 9 órákor: „KORRA TERRY” című film megy Rótt Mártával a világhírű magyar táncosművészével a főszerepben. Augusztus hó 1-én, 2-án, 3-án „Gersonikás kiadó”, továbbé „Kállay Miklós Erdélyben” című kiadó film megy. Modern előadásban nem és magyar híradó. Tízintéssel az előadható nagy érdeklődésre „Kállay Miklós miniszterelnök útörzése Erdélyben” című kiadó film iránt kért vidéki érdeklődésben augusztus hó 1-án délután 3 órákor új aszt. Érdeklődni Turul Mozgó, Csikszerebeli, telefo. sz. 163.

A cséplési rendelet hatása a termésk pontok felmérésére és a közeletés biztosítása. Hétvégén idők a legfontosabb feladat, amelynek biztos elvégzéséhez mindenkinek hazafis támogatása szükséges. Csikvármegyében a cséplés lebonyolítását miniszteri bizottság járasként 1-1 ellenőr vezet. A kisvezett miniszteri bizottság Bors Imre gazd. felügyelő. Ellenőrök: Gyergyószentmiklós Tolgyesjárás Eperjes Endre EMGE vezető, Szentmárton-járás Szabó András ny. jegyző, Szépvir-járás Tompos Lajos mérnök. Csikszerebeli járás Csörgő Vencel. A vármegyében 213 cséplőgép van. A rendelet aszint mind a cséplőgép mellé 1-1 ellenőrt elielett állítani a falusi lakosság közül birtokos embernek. Ezeknek a birtokos tanfolyamot törökük. Csikszerebeli mártusok július hó 23-án nyit meg as első ilyen tanfolyam, amelyet Dr. Márton László főosztálybíró kinnéppen formázatok kúszóit alyított meg, ismeretve asokat a kötelességeket, amelyeket háborús időkben a közeletés minden jó magyar embertől elvár. Hasznos tanfolyamokat tartanak a többi járás körzetekben is és pedig, július hó 25-én Gyergyószentmiklósban, július hó 28-án Csikszerebeli és július 29-én Csikszerebeli. A cséplési rendelet minden viasszidő elkerülendő világosan intézkedik a cséplés bérének megállapításáról is. Ezeket a bérmegállapításokat a cséplési bizottság minden községben kihirdeti.

Nyomatott Vákár Lajosné könyvnyomdájában, Csikszerebeli.

Halálra ítélték a kis Péterffy gyermek gyilkosát. Július hó 23-án foglalkozott a sepsiszentgyörgyi törvényszék assal a bostállás gyilkossággal, amelyet Veres Arpád és Fajér Imre gelencsel legények követtek el. A két aszrvényos, előre megfontolt esándékkal megölte a 11 éves Péterffy gyermeket, aki 360 Pengő pénzt vitt edzőspójának a községhes kőszel eső erdői fűrészhéban. A törvényszék Veres Arpádot köztalálattal halálra, míg segítő társát Fajér Imrét 10 évi fegyházra ítélt. As ítélet általános megelégedést váltott ki. Kőzelet érdemel as ilyen emberi érzésből kivethető ember, aki 360 Pengőért ártatlan gyermek életét oltja ki.

Mi a ponyva? A Székely Magyar új asztában nyolc magyar író felel erre a kérdésre. Eredeti tudósítás a Kállay-Vásárhelyi esküvőről, Pager Antal megcsófolja, hogy visszavonul a színpadról, Simer Ernel a Csorba-tórt ír képen levelet, Szántó Dénesnek Dayka Margit tess birtalmas nyilatkozását. Szentgyörgyi ávirva Lntác: Margit szentendrei nyaralásáról aszámol be, Vasi eszttal a Balgati művészeket assal csikvármegyére, Klaus Manyl kecskeje egzsésségek kireknek adott ítélet. Erdékes rejtvényrovat, viccelt díszít as új aszmat, melynek eszadarabja a „Domio”. Melléklet a Kis Magyar.

Kenérgabonajegyek kiserelése kuzoricejegyre. As erdélyi törvényszék, ahol a lakosság életmésés-hes kuzoricejegyet fogyaszt as akik életmésés-szere 1942 évi termésk kuzorice akarnak felhasználni, 1942 augusztus 31-ig kérhetik a Községi Előjáróság, hogy kenyérgabonajegyük hat gabonaszervényes kuzoricejegyre cserélje át. A kenyérgabonajegyek kuzoricejegyre való átcserezését csak as azok kérhetik, akik nek kenyérgabonajegyet kaptak.

A Pesti Tőzsde új asztában dr. Grynaeus Dzsó, H. r. min. Osztály vezetője (Wien). Hiltensberger Tibor nyilatkozott. A tehermentes átalakításáról, a Földgazdálkodási r. : érdekes munkásságáról, a soprovi nyári egyetemről, as új társadéki bizottságok működéséről, as iparvállalatok legújabb tranzakcióiról, a gazdasági életben történt kinevezésekről és előteptésekről érdekes hírek as információk aszámolnak be.

Bőrből készült finom bőrdond eladó. Cim a nyomdában.

Fürdőkád, szokrények, 2 vaságy, kerti pad, káposztás-kád, dugasztó-tekő stb. eladó. Csikszerebeli, W. szelényi u'ca 15.

Bánkfalva községben 17 hold birtok és lakóház — a központban, szelhelyiségek nagyon alkalmas — eladó, a hasznélvezet fenntartásával. As eladó magányos idételt ember. Cim kiadóhivatalban.

Egy ügyes su tanulónak felvétetik Hajnódt István vas-, fűszer- és festékkereskedésében, Csikszerebeli. 8-3

As Erdélyrészi Hangya Központ tollgyűjtő telepei: Barót, Csikszerebeli, Erdőszentgyörgy, Gyergyószentmiklós, Kézdivásárhely, Kibéd, Makfalva, Marosvásárhely, Nyárádszereda, Párjád, Sepsiszentgyörgy, Székelyudvarhely, Szilágyosmilyó. A legmagasabb áron váltanak be mindentéle friss és használt baromfitollat. 8-10

Könyvkötészeti munkákat a legszébb és legtartósabb kivitelben a legjutányosabb árak mellett eszkeszöl a Vákár ízlet. Csikszerebeli.

Gyámok (gondnokok) figyelmébe! Gyámi számadás, Hasszonbérbeadási jegyzőkönyv, Hasszonbérleti szerződés, Betűsoros gyámi névjegyzék A) Töraskönyv B) Töraskönyv elkészült és beszereshető Vákár könyvkereskedésében, Csikszerebeli.